

交流心得

605120906

孔 晓 萌

不知不觉间一个学期的时间倏忽而过，从冬到夏，我在这片神奇的热土上已有数月。临别之际，胸中亦有千言万语想要诉说。

台湾是一片和大陆截然不同的土地，从政治制度到风土人情再到生活习惯，虽然曾经在课本中学到我们是隔海相望的同胞，我们是一衣带水血脉贯通的同胞，但是现实的不同仍然横亘在我们之间。而当我对这些不同真正有了切身体会之后，才对两地的历史和现状有了悲切的理解。

是的，中国和台湾的纠葛，注定是一场悲剧。中国在一百多年前抛弃了台湾，接着是日本的殖民，国民党的统治，近代台湾被裹挟在历史的洪流当中左右摇摆，无法独善其身。而人民却因此承载了题多历史的战争的苦难，流离失所，反目成仇，也造成了目前台湾价值认同的多元抑或混乱。中国和台湾对关系，不是教科书删删改改就能抹灭的，不是搞几次游行示威就可以否认的，台湾的语言，文字，历史和大陆的一致让我没有任何不便之处。台湾要独立也应该建立在承认客观历史的前提之下。而日据时期无疑冲淡了这些相同的历史印记。现在在台湾仍然可以见到各式精致的日式建筑，日式饮食和日式美少女。明治维新之后的日本的确成为全世界资本主义改革的楷模，虽名为殖民，但实际上无疑也给落后的台湾带来了现代和文明。至今台湾和日本的公民素质仍是我暗自钦佩的。国民党战败接管台湾，进一步造成了价值冲突和代际差异。近代台湾的历史相比于中国，因为势单力孤而被迫承受了很多无谓的灾难。

政权的频繁更迭也导致了台湾人价值认同的多元，无论是中国还是日本还是国民党还是台湾，我尊重价值认同的多样，甚至羡慕你们畅所欲言谈论政治的气氛。但是民主的泛化无疑也造成了思想的论乱。俗语讲有理不在声高，但是目前的政治

气氛似乎谁讲话大声就可以说服别人，证明自己是正确的。这样民主的混乱有时也会让大家丧失掉对国家热爱和凝聚力的发挥。太过于强调两党的概念反而弱化了国族的认同，政府的政令难以推行，法规难以持续，造成社会资源的白白浪费。台湾的民主不可一味模仿日本或者美国。民主也必须要要有凌驾于两党之上的恒定的中立的机构来进行制衡和调解。反观之，与其说共产党统治了大陆，毋宁说大陆选择了共产党。中国作为一个悠久传统的古国，地大物博，民族众多，在这片广大并且观念传统的大地上推行民主，实在太难，太多历史的包袱背在肩上，太多挣扎在死亡线上的贫苦百姓。这片土地选择了共产党，选择了集权制。虽然我们在很多地方仍然赶不上发达国家，要知我们不患寡而患不均，每人收入增加一百块都要花掉上百亿千亿的经费。当然，由于上世纪后半叶动荡血腥的各种运动，中国足足浪费了半个世纪的时间。改革开放后步子又迈得太大，功利主义普遍滋生，国人的素质比起台湾落后的不是一点半点。不过相信如果世界给我们时间，我们有理由相信中国的未来会很美好。毕竟，我们将来会成为这片土地的主人。

相比起大陆年轻人的就业压力和压力之下的精气神，台湾年轻人显得太过安逸而不思进取，也曾和他们聊天，问及对未来的打算，也觉得，不是他们不努力，是他们真的不知道自己的未来在哪里。台湾的现状让他们看不到未来。然而不管怎样，我觉得这不是懒惰安逸的借口，如果每个年轻人都觉得政府无能而不思进取，那才是真正的世界末日。

不管怎样，我希望两岸学子都能有自己的人生路，也都能抛开既定的历史偏见，不要把独立当成张扬自己青春甚至反抗父母寻求个性自由解放的宣泄口，正视历史，了解台湾和大陆的现状，自求进益，找到属于自己的天空。也要感谢中正历史系对我们这些陆生的包容和体谅，台湾是个充满人情味的地方，每个人的脸上都是幸福泰然的笑容，希望政治和党争不要污染这块土地，它永远都是我心中的宝岛台湾。